

人间正道 浩荡前行

——习近平主席出席首届中国国际进口博览会纪实

风云激荡的历史大潮中,总有一种力量穿云破雾,浩荡前行。

“中国真诚向各开放市场,中国国际进口博览会不仅要年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”

11月5日上午,上海国家会展中心,习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲。包括多个国家和地区领导人、国际组织负责人在内的1500多名与会嘉宾现场聆听。

台上,74岁的捷克总统泽曼在前排就座。一年半前,他在北京出席“一带一路”国际合作高峰论坛。正是在那次论坛期间,习近平主席宣布了将举办中国国际进口博览会的消息。这一次,泽曼总统带领近70家捷克企业如约而至。

从推动共建“一带一路”到主动举办进博会,这是中国向世界提供的又一国际公共产品。

大格局,大手笔,大情怀。习近平主席引领全面深化改革开放的中国,向世界张开双臂,同各国互利共赢,携手描绘共同发展新图景。

(一)东方风来

“请把我的歌带回你的家,请把你的微笑留下……”

11月4日晚,位于黄浦江畔的上海国际会议中心灯火通明,一辆辆国宾车在大厦楼下停稳。克罗地亚总理普连科维奇、老挝总理通伦、埃及总理马德布利、肯尼亚总统肯雅塔……来华出席进口博览会的十多位外国领导人先后抵达。大堂内,少年儿童用纯真的歌声表达对各国贵宾真挚热烈的欢迎。

18时50分许,会议中心七层明珠厅,习近平主席和夫人彭丽媛来到嘉宾们中间,同他们一一握手,亲切交流。

“这不是一般的展会,是中国推进新一轮高水平对外开放的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。”习近平主席开门见山,道出中方举办此次博览会的核心要义。

宴会厅内,乐声悠扬,气氛热烈。会议中心外,黄浦江缓缓东流,夜空星光闪烁。

不畏风雨侵袭,不惧逆流汹涌,举办世界上第一个以进口为主题的国家级展会,折射出的是中国领导人非凡的视野。

亲自谋划、亲自提出、亲自部署、亲自设计、亲自推动,习近平主席为中国国际进口博览会倾注的精力,让外界看到了中国主动向世界开放市场、同各国分享中国机遇的满满诚意。

一年多来,习近平主席在多个重要场合向世界发出邀约,诚邀各方宾朋共襄盛举——

2017年5月14日,北京,习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛上宣布:中国将从2018年起举办中国国际进口博览会。

2017年11月11日,越南岘港,亚太经合组织领导人非正式会议,习近平主席说:从明年起,我们将举办中国国际进口博览会,打造互利合作新平台。我相信,这将有利于各方更好分享中国发展红利。

2018年4月10日,海南,博鳌亚洲论坛年会,习近平主席指出:这不是一般的会展,而是我们主动开放市场的重大政策宣示和行动。欢迎各国朋友来华参加。

经济全球化是不可逆转的历史大势

——论习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上主旨演讲

同发展的强大正能量。

人类可以认识、顺应、运用历史规律,但无法阻止历史规律发生作用。经济全球化促进了商品和资本流动、科技和文明进步,各国人民交往,是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,不是哪些人、哪些国家人为造出来的。正如习近平主席所指出的,“说其是历史大势,就是其发展是不依人的意志为转移的。”世界经济的大海,你要还是不要,都在那儿,是回避不了的。想人为切断各国经济的资金流、技术流、产品流、产业流、人员流,让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流,是不可能的,也是不符合历史潮流的。经济全球化的历史大势不可逆转,必将浩荡

前行,道理正在于此。

顺应经济全球化的历史大势,就应坚定开放合作信心,共同应对风险挑战。当今世界正面临百年未有之大变局。在新一轮大发展大变革大调整中,各国经济社会发展联系日益密切。同时,单边主义、保护主义愈演愈烈,多边主义和多边贸易体制受到严重冲击。必须看到,困扰世界的很多问题并不是经济全球化造成的,把困扰世界的问题简单归咎于经济全球化,既不符合事实,也无助于问题解决。唯有从纷繁复杂的局势中把握规律、认清大势,以合作应对一切挑战,引导好经济全球化走向,消除经济全球化的负面影响,在理念上更加注重开放包容,方向上更加注重

普惠平衡,效应上更加注重公正共赢,才是顺应大势的正确抉择。唯有坚持开放的政策取向,旗帜鲜明反对保护主义、单边主义,推进贸易和投资自由化便利化,才能让经济全球化的正面效应更多释放出来,更好惠及每个国家、每个民族。

顺应经济全球化的历史大势,就应积极推动开放合作,实现共同发展。开放合作是科技进步和生产力发展的必然逻辑,是增强国际经贸活力的重要动力,是推动世界经济稳定复苏的现实要求,是促进人类社会不断进步的时代要求。“坚持开放融通,拓展互利合作空间”“坚持创新引领,加快新旧动能转换”“坚持包容普惠,推动各国共同发展”,习近平主席在演讲

中对各国提出的倡议,正是对经济全球化历史大势的把握和顺应,也是在世界经济格局深刻变化的形势下,推动经济全球化更好造福各国人民的务实选择。大道至简,实干为要。拿出更大勇气,拿出务实行动,共同建设开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,才能让各国人民共享经济全球化和世界经济增长成果。

历史是勇敢者创造的。一遇到风浪就退回到港湾中去,那是永远不能到达彼岸的。顺应历史大势,把握时代潮流,携手同心,同舟共济,我们一定能够让世界更美好、让人民更幸福。

(新华社北京11月6日电)

新一代民营企业家要更加奋发有为

——论学习贯彻习近平总书记民营企业座谈会重要讲话

■ 人民日报评论员

非公有制经济要健康发展,前提是公有制经济人士要健康成长。

“新一代民营企业家要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神,努力把企业做强做优。”在民营企业座谈会上,习近平总书记着眼民营经济健康发展,对广大民营企业家健康成长提出希望、寄予厚望,鼓舞了广大民营企业家积极进取、奋发有为的信心,激发了他们战胜困难、搞好经营发展的干劲。

市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神。改革开放40年来,我国民营经济之所以能从小到大、从弱到强,是与广大民营企业家辛勤劳动、不懈奋斗分不开的。1980年,温州的章华妹领到了第一张个体工商户营业执照;到1987年,全国城镇个体工商等各行业从业人员已达569万人;截至2017年底,我国民营企业数量超过2700万家,个体工商户超过6500万户。长期以来,广大民营企业家以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神,组织带领千百万劳动者奋力努力、艰苦创业、不断创新,不仅直接促进了民营经济的发展壮大,更使民营经济成为推动我国发展不可或缺的力量。

新一代民营企业家要更加奋发有为,就要继承发扬老一代企业家的创业精神和听党话、跟党走的光荣传统。习近平总书记对民营企业家提出的希望和要求,语重心长,充满关怀,体现了党中央对民营经济健康发展和民营企业家特别是年轻一代来说,要珍视自身的社会形象,热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党,践行社会主义核心价值观,弘扬企业家精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范;要讲正气、走正道,做到聚精会神办企业、遵纪守法搞经营,在合法合规中提高企业竞争能力;要练好企业内功,特别是提高经营能力、管理水平,完善法人治理结构;还要拓展国际视野,增强创新能力和核心竞争力,推动形成更多具有全球竞争力的世界一流企业。这样,就能在更广的舞台施展才华、大显身手。

新一代民营企业家要更加奋发有为,也需要各级党委和政府为他们健康成长创造良好环境条件。习近平总书记曾强调,要坚持团结、服务、引导、教育的方针,一手抓鼓励支持,一手抓教育引导,关注他们的思想,关注他们的困难,有针对性地进行帮助引导,引导非公有制经济人士特别是年轻一代致富思源、富而思进,做到爱国、敬业、创新、守法、诚信、贡献;在这次座谈会上明确要求,要把构建亲清新型政商关系的要求落到实处,花更多时间和精力关心民营企业发展、民营企业家成长。各级领导干部必须懂得,要求同民营企业家打交道守住底线、把好分寸,并不意味着可以对民营企业家的正当要求置若罔闻,对他们的合法权益不予保护,而是要积极主动为民营企业服务。各相关部门和地方的主要负责同志要经常听取民营企业的反映和诉求,特别是在民营企业遇到困难和问题情况下更要积极作为、靠前服务,帮助解决实际困难。广大民营企业家也要积极主动同各级党委和政府及部门多沟通多交流,讲真话,说实话,建诤言,满腔热情支持地方发展,在构建亲清新型政商关系中呈现新气象、展现新作为。

新时代是奋斗者的时代,奋斗是企业家的底色。广大民营企业家更加奋发有为、踏实奋斗,各级党委和政府大力支持民营企业发展壮大,我国民营经济就一定能创造新的奇迹,中国经济的发展前景就一定会更加光明。

(新华社北京11月6日电)

消防日前学消防

自护 从小做起



11月6日,苏州市金阊实验小学的学生在消防员指导下学习使用灭火器。

11月9日全国消防日即将来临之际,各地学校纷纷组织开展消防安全主题活动,提高学生的消防安全意识。

新华社发(华雪根 摄)